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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

 

 

 

 

අාංක 01 සිට 20 තත්ක් එක්  එක් ප්‍රශ්නයට දී ඇති පිළිතුරු අත්රින් නිවැරදි හ ෝ වඩාත් ගැලහෙන හ ෝ 

පිළිතුර තත්ෝරන්න. 

1. තෙතෙඳතපාතේ යම් භාණ්ඩයක් සම්බන්ධ්‍තයන් පැෙතිය හැකි විවිධ්‍ මිල ගණන් යටතේ 

ඉේුම් ප්‍රමාණයන් දැක්තෙන තේඛනයකි. තමම භාණ්ඩයට අදාෙ සැපයුම් සමීකරණය ෙන්තන්,     

Qs = -100+4P තේ. තෙතෙඳතපාෙ සමතුලිත් මිල හා ප්‍රමාණය තකාපමණද? 

 

P Qd 

0  80 

5 70 

10 60 

15 50 

 

 

(1) මිල රු.20 ඒකක 30 (2)  මිල රු.15 ඒකක 10 (3) මිල රු.60 ඒකක 40 
(4)  මිල රු.3.30 ඒකක 73 (5)  මිල රු.30 ඒකක 20  

 

2. එක්ත්රා භාණ්ඩයක් සම්බන්ධ්‍තයන් පෙතින සැපයුම් සමීකරණය Qs = -100 + 2p නම් තමම 

භාණ්ඩය සඳහා රජය විසින් රු. 10/- ක බද්දක් පැනවූතේ යැයි සිත්න්න. බද්දට පසු නෙ සැපයුම් 

සමීකරණය 

  

(1) Qsˌ = -100 + 2p (2) Qsˌ = 120 - 2p (3) Qsˌ = -120 + 2p 

(4) Qsˌ = 100 - 2p (5) Qsˌ = 100 + 2p  

 

3. තෙතෙඳතපාතේ පෙතින යම් භාණ්ඩයක් සම්බන්ධ්‍තයන් පෙතින ඉේුම් හා සැපයුම් සමීකරණය 

පහත් දැක්තේ.  

   Qd = 600 – 10p 

   Qs = 10p 

රජය විසින් තමම භාණ්ඩය සඳහා රු. 10/- ක බද්දක් පැනවූතේ නම් බද්දට පසු නිෂ්පාදකයාට ලැතබන 

මිල කීයද ? 

 

(1) රු.25/- (2) රු.30/- (3) රු.20/- (4) රු.50/- (5) රු.35/- 
 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන තපාදු සහතික පත්‍ර උසස් තපෙ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 
03.හවහෙඳහොෙට රජය මැදි ත් වන ආකාරය  

බහුවරණ ප්‍රශ්න 
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තමම ප්‍රස්ත්ාරයට අනුෙ තෙතෙඳතපාල ඉේුම් හා සැපයුම් ෙක්‍ර D හා S මඟින් දැක්තෙන අත්ර බද්දක් 

පැනවීතමන් පසු සැපයුම් ෙක්‍රය  Sˌ මඟින් දැක්තේ. තම් අනුෙ තමම භාණ්ඩය සඳහා,  

 සමතුලිත් මිල බද්තද් ප්‍රමාණය බද්තදන් පසු 
පාරිතභෝගිකයාතේ මිල 

බද්තදන් පසු නිෂ්පාදන 
මිල 

(1)  20 10 5 10 

(2)  10 5 5 20 

(3)  15 10 20 10 

(4)  10 15 10 20 

(5)  15 1O 10 20 
 

5. යම් භාණ්ඩයකට අදාෙ ඉේුම් හා සැපයුම් සමීකරණය පහත් දැක්තේ.  

Qd = 80 – 2p 

Qs = 2p 

 සමතුලිත්තේදී පාරිතභෝගික අතිරික්ත්ය කීයද? 

(1) රු.400/- (2) රු.800/- (3) රු.600/- (4) රු.500/- (5) රු.700/- 
 

6. පූර්ණ අනමය ඉේුම් අෙස්ථාෙකදී මුළු බදු බර දැරීමට සිදුෙන්තන්, 

(1)        නිෂ්පාදකයාටය. 

(2) පාරිතභෝගිකයාටය.  

(3) පාරිතභෝගිකයා හා නිෂ්පාදකයා සම සමෙ බදු බර දරයි. 

(4) පාරිතභෝගිකයාට ෙැඩි බදු බරක් ද නිෂ්පාදකයා අඩු බදු බරක්ද දරයි. 

(5) පාරිතභෝගිකයාට අඩු බදු බරක් ද නිෂ්පාදකයා ෙැඩි බදු බරක්ද දරයි. 
 

7. අනමය ඉේුම් අෙස්ථාෙකදී රජය විසින් බද්දක් පැනවීතමන් බදු බර තබදී යන්තන්, 

(1) පාරිතභෝගිකයාට පමණි. 

(2) රජයට පමණි. 

(3) පාරිතභෝගිකයාට හා නිෂ්පාදකයාට බදු බර සම සමෙ තබදී යයි. 

(4) නිෂ්පාදකයාට පමණි. 

(5) ෙැඩි බදු බරක් පාරිතභෝගිකයාටේ අඩු බදු බරක් නිෂ්පාදකයාටේ තබදී යයි. 
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8.  

 මිල ඉේුම් ප්‍රමාණය සැපයුම් ප්‍රමාණය 
0 100 0 
5 80 100 

10 60 200 

15 40 300 

20 20 400 
25 0 500 

 

ඉහත් තෙතෙඳ තපාෙ තත්ාරතුරු අනුෙ රජය විසින් භාණ්ඩය මත් රු2 ක සහනාධ්‍ාරයක් නිෂ්පාදකයාට 

ලබා දුනතහාේ නෙ සැපයුම් සමීකරණය ෙන්තන්, 
 

(1) Qs = 100 + 20p (2) Qs = 40+20p (3) Qs = -100 + 20p 
 

(4) Qs = -100 + 20p (5) Qs = 20p  
 

9. Qd = 80 – 2p, Qs =2p  නම් නිෂ්පාදකයා මත් රු. 5 ක සහනාධ්‍ාරයක් ලබා දුන් පසු නිෂ්පාදක 

අතිරික්ත්ය කීයද? 
  

(1) රු.506.25 (2) රු.1010.50 (3) රු.1012.50 (4) රු.906.25 (5) රු.500.50 
     

 

10. උපරිම මිල පැනවූ පසු තෙතෙඳතපාෙ තුෙ බිහිෙන ත්ේේෙයන් ෙන්තන්,  

(1) කළුකඩ මිල, අධි ඉේුම (2) තපෝලිම් ක්‍රමය, අධි 
සැපයුම 

(3) කළුකඩ මිල, අධි සැපයුම 

(4) තෙනේ භාණ්ඩයක් සමඟ 
සම්බන්ධ්‍ තකාට සලාක කිරීම හා 
අධි සැපයුම 

(5) සලාකපේ තයාදා 
ගැනීමය, ඌන පූර්ණ 
තගවීම් ක්‍රමය 

 

 

 

11.      

   

 

  

අඅ 

 

අෙම මිල සීමාෙ පැනවීතමන් පසු ආර්ික අතිරික්ත්ය ෙන්තන්,  

(1) A+B+C+D+E (2) A+B+D (3) B+C+D+E 
(4) F+G+H (5) C+E 

 
 

 

 

P 

    P̥̥₀ 

Q 

Pˌ 

0 

B 
C 

D 
E 

G F H 

 

I 

A 

D 

අෙම මිල සීමාෙ 

s 
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12.  

 

 

 

 

 

උපරිම මිල සීමාෙ පැනවීතමන් පසු තෙතෙඳතපාතේ පැෙතිය හැකි අධි ඉේුම් ත්ේේෙය කීයද? 

(1) 0 (2) 500 (3) 1000 (4) 1500 (5) 2000 
 

13. k 

 

 

 

 

 

ඉහත් ප්‍රස්ත්ාරතයන් දැක්තෙන්තන් සහේ සඳහා පෙතින ඉේුම හා සැපයුමයි. රජය විසින් සහේ 

සඳහා බද්දක් පැනවූතේ නම් බද්ද නිසා රජය ලැබූ බදු ආදායම ෙන්තන්, 

(1) B C G F තේ. (2) C F D E තේ. (3) G F තේ. 
(4) A B C G F H තේ.  (5) H I තේ. 

 
 

14. Qd = 200 – 4p, Qs = - 120+6p මිල රු.30 දී අධි ඉේුම් ප්‍රමාණය ගණනය කරන්න. 

(1) ඒකක 20 (2) ඒකක 40 (3) ඒකක 80 
(4) ඒකක 100 (5) ඒකක 60 

 
 

15. තෙතෙඳතපාෙ ඉේුම් හා සැපයුම් සමීකරණය පහත් දැක්තේ. 

 Qd = 80 - 2p 

  Qs = 2p නම් රජය විසින් රු.5 ක සහනාධ්‍ාරයක් ලබා දුන්තන් නම් සහනාධ්‍ාරයට පසු සැපයුම් 

සමීකරණය, 

(1) Qsˌ = 2 + 10p (2) Qsˌ = 10p 
 

(3) Qsˌ = 10 - 2p 

 

(4) Qsˌ = 2p (5) Qsˌ = 10 + 2p  
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

  
16. කෘෂිකාර්මික භාණ්ඩ මිල ස්ථායිකරණය සඳහා රජයට ගත්හැකි ක්‍රියාමාර්ගයක් තනාෙන්තන්, 

(1) අෙම මිල ප්‍රතිපේතිය 

(2) සහතික මිල ක්‍රමය 

(3) ඌන පූරණ තගවීම් ක්‍රමය 

(4) උපරිම මිල ප්‍රතිපේතිය 

(5) අපනයනය සඳහා සහනාධ්‍ාර ලබාදීම. 

 

17. අෙම මිල ප්‍රතිපේතිය නිසා තෙතෙඳතපාෙ තුෙ ඇති විය හැකි ප්‍රතිවිපාකයන් ෙන්තන්, 

(1) අධි ආතයෝජන ත්ේේෙයක් හට ගැනීම. 

(2) තපෝලිම් ක්‍රමයක් බිහිවීම. 

(3) අේලස් මඟින් සලාක කිරීම. 

(4) කළු කඩ මිලක් බිහිවීම. 

(5) සලාක පේ තයාදා ගැනීම. 

 

18. ප්‍රශ්න අාංක 18 හා 19 සඳහා තමම ඉේුම් සැපයුම් සමීකරණ භාවිත්තයන් පිළිතුරු සපයන්න. 

Qd = 200 - 4p 

Qs = - 40 + 6p රජය විසින් රු. 5/- සහනාධ්‍ාරයක් සැපයුතේ නම් සහනාධ්‍ාරයට පසු 

සැපයුම්කරුෙන් ලබන මිල ෙන්තන්, 

 

(1) රු.21/- (2) රු.26/- (3) රු.27/- (4) රු.30/- (5) රු.28/- 
 

19.  රු. 5/- ක් වූ සහනාධ්‍ාරය නිසා ෙැඩි ොසිය හිමිෙ ඇේතේ, 

 

(1) නිෂ්පාදකයාටය. 

(2) පාරිතභෝගිකයාටය. 

(3) රජයටය. 

(4) පාරිතභෝගිකයාට ෙැඩි ොසියකුේ නිෂ්පාදකයාට අඩු ොසියකුේ හිමි තේ. 

(5) නිෂ්පාදකයාට ෙැඩි ොසියක් හා පාරිතභෝගිකයාට අඩු  ොසියකි. 

 

20. ත්රඟකාරී තෙතෙඳතපාතේ අතලවි ෙන භාණ්ඩයක ඉේුම් නමයත්ාෙ -0.2 ක්ද සැපයුම් 

නමයත්ාෙ 0.3ක්ද තේ. තමම භාණ්ඩය මත් රජය රු.10ක බද්දක් පැන වූතේ නම්, 

නිෂ්පාදකයා දරණ බද්ද තකාපමණද? 

(1) රු.2/- (2) රු.3/- (3) රු.4/- (4) රු.5/- (5) රු.6/- 
 

 

 

 

   
   

 



 

~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.  (5) 

2.  (3) 
3.  (1) 

4.  (3) 

5.  (1) 

6.  (2) 

7.  (5) 

8.  (5) 

9.  (1) 

10.  (1) 

11.  (2) 

12.  (3) 

13.  (1) 

14.  (1) 

15.  (5) 

16.  (4) 
17.  (1) 

18.  (2) 

19.  (2) 

20.  (5) 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන පපාදු සහතික පත්‍ර  උසස් පපළ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 
03. වවවෙඳව ාෙට රජය මැදිහත් වන ආකාරය  

බහුවරණ ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු 
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සියළුම ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු සපයන්න. 

1.  (i)     Qd = 300 - 4P 

Qs = -60 + 8P 

එක්තරා භාණ්ඩයක් සම්බන්ධයයන් යෙයෙඳයපාල ඉල්ලුම් හා සැපයුම් සමීකරණ ඉහත දැක්යේ. 

(a) යෙයෙඳයපාල සමතුලිත ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය හා සමතුලිත මිල ගණනය කරන්න. 

(b) සමතුලිතයේදී මිල ඉල්ලුම් නමයතාෙ ගණනය කරන්න. 

(ii) යමම භාණ්ඩය සඳහා රජය විසින් රු.6 ඒකක බද්දක් පැනවූයේ නම් 

(a) බද්දට පසු සැපයුම් සමීකරණය ලියන්න. 

(b) බද්දට පසු ගැනුම්කරුො යගෙන මිල කීයද? 

(c) ඒකකයට ගැනුම්කරු දරන බදු බර යකාපමණද? 

(d) නිෂ්පාදකයා ලබන මිල යකාපමණද? 

(iii) අහිමිෙන ආර්ථික සුබසාධනය ගණනය කරන්න. 

2.          Qd = 300 – 4P 

Qs = -60 + 8P 

(i) යෙයෙඳයපාල සමතුලිතයේදී සැපයුම් මිල නමයතා ගණනය කරන්න. 

(ii) සමතුලිතයේදී ආර්ථික අතිරික්තය කීයද? 

(iii) රජය විසින් රු.6 ඒකක බද්දක් පැනවීයමන් පසු ඒකක බද්ද නිසා පාරියභෝගිකයා හා 

නිෂ්පාදකයා දරන බදු ප්‍රමාණය යකාපමණද? 

(iv) බද්ද නිසා රජයට ලැයබන බදු ආදායම යසායන්න. 

(v) බද්යදන් පසු පාරියභෝගික අතිරික්තය හා නිෂ්පාදක අතිරික්තය කීයද? 

3.        Qd = 300 – 4P 

Qs = -60 + 8P 

(i) භාණ්ඩයට රජය විසින් රු.25 උපරිම මිලක් නියම කයල්ල නම් යෙයෙඳයපාල තුල ඇතිවිය හැකි 

ප්‍රතිවිපාක කෙයර්ථද? 

(ii) එම උපරිම මියල්ලදී යෙයෙඳයපාල තුල ඇතිවිය හැකි කළු කඩ මිල කීයද? 

(iii) උපරිම මිල ප්‍රතිපත්තතිය නිසා භාණ්ඩ සලාකනය සඳහා බිහිවිය හැකි මිල යනාෙන මාධයයන් 

යමානොද? 

(iv) උපරිම මිල යහ්තු යකාටයගන බිහිෙන අධි ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය ගණනය කරන්න. 

(v) උපරිම මිලට පසු සැපයුම් ප්‍රමාණය යකාපමණ ප්‍රමාණයකින් අඩුයේද? 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධයයන යපාදු සහතික පත්‍ර උසස් යපෙ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ පුනරීක්ෂණ සංචිතය 
03.වවවෙඳවපාෙට රජය මැදිහත් වන ආකාරය  

වුහගත  ප්‍රශ්න 
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4.         Qd = 300 – 4P 

            Qs = -60 + 8P 

(i) ඉහත භාණ්ඩයට රජය විසින් රු.6 ක ඒකක සහනාධාරයක් ලබා දීමට තීරණය කයල්ල නම් 

සහනාධාරයට පසු යෙයෙඳයපාල සමතුලිතය යසායන්න. 

(ii) සහනාධාරයට පසු නිෂ්පාදක හා පාරියභෝගික අතිරික්තය කීයද? 

(iii) සහනාධාරයයන් පසු ගැනුම්කරුො යගෙන මිල හා සැපයුම්කරු ලබන මිල කීයද? 

(iv) රජයේ සහනාධාර පිරිෙැය කීයද? 

(v) සහනාධාර නිසා අහිමි ෙන සුබ සාධනය  ගණනය කරන්න. 

 

5.         Qd = 300 – 4P 

            Qs = -60 + 8P 

 

රජය විසින් ඉහත භාණ්ඩයට රු40ක මිල ආධාරකයක් ලබා දී ඇති අතර අතිරික්තය සැපයුම් 

ආධාරක මිල යටයත්ත රජය විසින් මිලදී ගනී. 

(i) යමම මිල ආධාරක ප්‍රතිත්තතිය යටයත්ත රජයට දැරීමට සිදු ෙන පිරිෙැය යකාපමණද? 

(ii) මිල ආධාරක ප්‍රතිපත්තතියට පසුෙ පාරියභෝගික හා නිෂ්පාදන අතිරික්තය යකාතරම් 

ප්‍රමාණයක්යේද? 

(iii) අෙම මිල සීමා නියම කිරීයමහි ප්‍රතිවිපාක යමානොද? 

(iv) අෙම මිල ප්‍රතිපත්තතිය අර්ථථෙත්ත කිරීම සඳහා ගත හැකි ක්‍රියාමාර්ථග කෙයර්ථද? 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

 

 

 

 

1. 

(i) Qd = 300 – 4P    Qd = 300 – 4 (30) 

Qs = - 60 + 8P Qd = 300 - 120 

Qd = Qs Qd = 180 

300 – 4 P = - 60 +8P 
(a) සමතුලිත් මිල රු.30 

360

12
 =

12𝑃

12
                    සමතුලිත් ප්‍රමාණය ඒකක 180 

30  P 

∆𝑄𝑑

∆𝑝
  ×  

𝑝

𝑄
 

(b) -4  ×  
30

180
 = 

−4

6
 =  -0.66 

 

(ii)  

(a) Qs = -60 + 8 (P –t) 

Qs1  = -60 + 8 (P –6) 

Qs1  = -60 + 8P –48 

Qs1  = -108 + 8P  

 

(b) Qd = Qs1 

300 – 4P = - 108 + 8P 

                                   
408

12
 = 

12P

12
 

                                         34= P 

 ගෙවුම්කරු ගෙවන මිල = රු.34 

(c) ඒකකයකට ෙැනුම්කරු ගෙවන ඒකක බද්ද 

රු.34 - රු. 30 = රු.4.00 

(d)  Qd1  = 300 – 4P 

 Qd1 = 300 – 4(P+t) 

 Qd1 = 300 – 4(P+6) 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන ගපාදු සහතික පත්‍ර උසස් ගපළ විභාෙය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 
03.වවවෙඳව ාෙට රජය මැදිහත් වන ආකාරය  

වුහගත   ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

  Qd1 = 300 – 4P - 24 

    Qd1 = 276 – 4P  

Qd1 = Qs 

 276 – 4P = - 60 + 8P 

 276 +60  = 12P 

         
336

12
= 

12 P

12
 

     රු.28 = P විකුණුම්කරුට ලැගබන මිල 

(iii)අහිමි වන සුභ සාධ්‍නය  

බද්දට පසු සමතුලිත් ප්‍රමාණය  164 (ඒකක) 

බද්දට ගපර සමතුලිත් ප්‍රමාණය  180 (ඒකක)   

සමතුලිත් ප්‍රමාණ ගවනස × ඒකක බද්ද

2
 

16×3

2
 = රු.48 (අධි බදු බර) 

 

 

2. (i)  Qs = - 60 + 8P 

 
∆𝑄𝑠

∆𝑝
 x  

𝑃

𝑄
 = 8 x 

30

180
=

8

6
 = 1.33 

 

  

(ii)  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

පාරිගභෝගික අතිරික්ත්ය =
(උපරිම ඉ.මිල−සමතුලිත් මිල)×සමතුලිත් ප්‍රමාණය

2
 

            = 
(70−30)×180

2
 

                             = 
20×180

2
 

        =රු. 3600 

නිෂප්ාදන අතිරික්ත්ය =  
(සමතුලිත් මිල−අවම සැපයුම් මිල)×සමතුලිත් ප්‍රමාණය

2
 

            = 
(30−7.50)×180

2
 

                             = 
22.50×180

2
 

              =රු. 2025 

ආර්ථික අතිරික්ත්ය = රු. 3600 + රු. 2025 

      = රු. 5625 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

 

(iii)  

 

 

  

 

 

  

 

 

(iv) රජගේ බදු ආදායම රු. 6 X 164  = රු.984.00 

(v) බද්දට පසු පාරිගභෝගික අතිරික්ත්ය 

 

 

 

 

 

 

 

 
(28−7.5)×16 𝑦

2
= රු.1681.00 

 

3. Qd = 300 – 4p 

Qd = -60 + 8p 

(i) 1. අධි ඉල්ලුම් ත්ත්වයක් ඇති වීම. 

2. නීති විගරෝධී කළුකඩ මිලක ට භාණ්ඩ අගලවි කිරීම. 

3. ගවගළඳගපාගල්ල භාණ්ඩ හිඟයක් ඇති වීම. 

4. නිෂ්පාදකයින්ගේ ලාභ සීමා වන නිසා නිෂ්පාදන ක්ගෂ්ත්‍රය තුල ආගයෝජන සීමා වීම. 

5. පාරිගභෝගික හා නිෂ්පාදන අතිරික්ත්ය ට ඇති වන අයහපත් බලපෑම නිසා සමාජ 

සුබසාධ්‍නයට හානි වීම. 

 

QS= -60+8p 

QS= -60+8 (p –t) 

QS= -60+8 ( p – 6) 

QS= -60+8p – 48 

QS= 108+8p  

 

Qd = Qs 

300 – 4p = 108 + 8p 

408

12
= 

12𝑝

12
 

34= p 

Qd = 300 – 4(34) 

Qd = 300 – 136 

Qd = 164 

 

පාරිගභෝගිකයා / ෙැනුම්කරු දරණ බදු ප්‍රමාණය රු. 4 X 164 = රු. 656.00 

නිෂ්පාදකයා දරණ බදු ප්‍රමාණය රු. 2 X 164 = රු. 328.00 

(උපරිම ඉල්ලුම් මිල − නව සමතුලිත් මිල)  × නව සමතුලිත් ප්‍රමාණය

2
 

(75 − 34) × 164

2
 

                     
   41×16𝑦

2
 = 

6724

2
 = රු. 3362.00 

නිෂ්පාදන අතිරික්ත්ය 

(නිෂ්පාදකයා ට ලැගබන මිල − අවම සැපයුම් මිල)Xනව සමතුලිත් ප්‍රමාණය

2
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

(ii)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(iii)1.සලාක පත් ගයාදා ෙැනීම. 

2.ගපෝලිම් ක්‍රමය 

3.අල්ලලස් මඟින් සලාක කිරීම. 

4.ගවනත් භාණ්ඩ සමඟ සම්බන්ධ්‍ ගකාට සලාක කිරීම. 

5.කළු කඩ මිල 

(iv)  

 

 

  

 

  

 

 

 

(v) උපරිම මිලට ගපර සමතුලිත් ප්‍රමාණය 

     Qd = Qs 

300 – 4P = -60 +8p 

සමතුලිත් මිල රු.30 සමතුලිත් ප්‍රමාණය ඒකක 180 

උපරිම මිගල්ලදී සැපයුම් ප්‍රමාණය 

Qs = -60 + 8 (25) 

Qs = -60 + 200 

     Qs = 140 

                  180 – 140 = සැපයුම් ප්‍රමාණය ඒකක 40කින් අඩුගේ. 

උපරිම මිගල්ල දී සපයනු ලබන සැපයුම් ප්‍රමාණය 

a) Qd = 300 – 4p  b)Qs = -60 + 8 (25) 

Qd = 300 – 4 (25)      Qs = -60 + 200 

Qd = 300 – 100      Qs = 140 

Qd = 200 

අධි ඉල්ලුම = 200 – 140 

      = 60 ඒකක 140ක් ඉල්ලුම් කරනු ලබන මිල 

140 = 300 – 4 p 

140 – 300 = - 4p 
− 160

− 4
 = P 

         = රු.40.00 කළු කඩ මිල 

 

 

Qd = 300 – 4 (25) 

Qd = 300 – 100 

Qd = 200 

 

Qs = -60 + 8 (25) 

Qs = -60 + 200 

Qs = 140 

අධි ඉල්ලුම = ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය - සැපයුම් ප්‍රමාණය 

                  = 200 – 140 

අධි ඉල්ලුම = 60 ඒකක 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

4)  

 

(i)  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

       සමතුලිත් මිල රු. 26 

සමතුලිත් ප්‍රමාණය ඒකක 196 

 

(ii)  

     සහනාධ්‍ා රයට පසු 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(iii)සහනාධ්‍ාරයට පසු 

ෙැනුම්කරු ගෙවන මිල රු.26 

සැපයුම්කරු ලබන මිල රු.26 + රු.6 = රු.32 

 

(iv) රජගේ පිරිවැය = රු.6 x 196 = රු.1176 

 

(v)  

 

 

 

 
 
 

Qs1 = -60 + 8 (P+S) 

Qs1 = -60+8 (P+S) 

Qs1 = -60+8P+48 

Qs1 = -12+8P 
 

Qd = Qs1 

300 -4p = -12+8p 

312 = 12p  

12  12 

 

26 = p 

Qd = 300 – 4(26) 

Qd = 300 – 104 

Qd = 196 

 

පාරිගභෝගික අතිරික්ත්ය =  (උ.ඉ.මිල - නව සමතුලිත් මිල) x නව සමතුලිත් ප්‍රමාණය 

      2 
 

= (75 - 26) x 196 

     2   

   = 49 x 196  =    රු.4802  

         2 

නිෂ්පාදන අතිරික්ත්ය  =  (සැපයුම්කරුට ලැගබන මිල - අවම සැ.මිල)  x  නව සමතුලිත් ප්‍රමාණය 

        2 
 

සැපයුම්කරුට ලැගබන මිල =රු.26 + 6 = (32 – 7.50) x196    =   

     =රු.32   2 

     =24.50 x 196  = 4802 = රු.2401 
      2   2 

අහිමිවන සුභසාධ්‍නය = සමතුලිත් ප්‍රමාණගේ ගවනස x සහනාධ්‍ාරය 

2 

   = 16 x6     =  රු.48    

           2 

 



6 

 

~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

5)  

(i) ආධ්‍ාරක මිල යටගත් ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය 

Qd = 300 – 4(40) 

Qd = 300 – 160 

Qd = 140 

සැපයුම් ප්‍රමාණය 

Qs  = -60 + 8(40) 

Qs  = -60+320 

Qs  = 260 

 

 

 

 

 
 

 

(ii) මිල ආධ්‍ාරක ප්‍රතිපත්තිය යටගත් 

පාරිගභෝගික අතිරික්ත්ය 

 

 

 

 

 
 

 

 

  

  

 

(iii) 

1. ගත්ාෙ සමුච්චනය වීම. 
2. ගස්වා සම්බන්ධ්‍ගයන් ෙත් කළ විරැකියාව වැනි ෙැටළු ඇති වීම. 
3. අධි ආගයෝජන ත්ත්ත්වයක් ඇති වීම. 
4. සමාජ සුභසාධ්‍නයට බලපෑම් ඇති වීම. 
5. අධි සැපයුම් ත්ත්ත්වයක් ඇති වීම. 

 
(iv)  

1. අතිරික්ත් ෙබඩා කිරීම 
2. අතුරු නිෂ්පාදනය 
3. පවත්නා ඉල්ලුම ප්‍රවර්ථධ්‍නය 

4. අපනයනය 

(උ.ඉ.මිල - ආධ්‍ාරක මිල) x ආධ්‍ාරක මිල යටගත් ඉ. ප්‍රමාණය 

               2 

 
(75- 40) x 140  = 4900  =  රු.2450 

      2                   2 

 

නිෂ්පාදක අතිරික්ත්ය 

(ආධ්‍ාරක මිල - අ.සැ.මිල) x ආධ්‍ාරක මිල යටගත් ඉ. ප්‍ර මාණය 

                  2 

(40- 7.50) x 260  =  8450  =  රු.4225 

      2                       2 

 

අධි සැපයුම් ප්‍රමාණය = 260 – 140 

   = 120 ඒකක 

 
රජයට දැරීමට සිදුවන පිරිවැය = 120 x 40 

    = රු.4800 
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